

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

A propósito de lo que algunos periódicos dicen de que debemos ser neutrales pero con dignidad, opinión muy diferente a la emitida en números anteriores, hemos de aclarar que ni la dignidad, ni el territorio de España han sido pisados por los imperios centrales, como se pretando demostrar, único caso en que estaría razonada la propaganda sistemática e interesada que en contra de ellos se hace.

Hasta ahora lo único que se han perjudicado han sido intereses particulares que con plena advertencia e inhibición del Gobierno se han expuesto por negocios mercantiles a obtener grandes beneficios o pérdidas no tan grandes como se quiere demostrar ya que tanto los barcos como los géneros van asegurados por riesgo de guerra y obtendrán la indemnización debida.

Por otra parte, ¿qué ganaría España al declarar la guerra a los imperios centrales?

Nada absolutamente, como nada han ganado los países que se han sumado a los bandos beligerantes. Véase la situación porque atraviesa cada uno de ellos y compárese con la actual de España, que aún siendo mala no tiene punto de comparación a como nos veríamos si tomásemos parte en la contienda.

Este mal estar es irremediable y lo sufren todos los países neutrales, por muy amigos que sean de cualquiera de los contendientes.

Si ahora parte del comercio y la industria, atraviesan lamentable crisis económica, (no todos, pues pudiéramos citar muchísimos casos en que directa o indirectamente se están enriqueciendo los patronos) ¿qué sucedería si nos viésemos bloqueados y coartado nuestro comercio con los demás países neutrales?

A nosotros no se nos ha perdido nada en el teatro de la guerra ni tenemos que conquistar territorios ni defender el suelo patrio por que nadie lo ataca.

Por estas razones, dice nuestro estimado colega «La Correspondencia Militar»:

«Tampoco se han preocupado los intervencionistas de si el pueblo sano y otros elementos muy dignos de ser tenidos en cuenta aceptarían la guerra y si no responderían con una negativa energética contra tan perjudicial como bochornosa para nuestra nación.

Pero cuenten todos, absolutamente todos, con que el país y el Ejército no se dejarán engañar por tan burdos argumentos, y con que si, por fin, se deciden a intentar llevarnos al conflicto, no lo conseguirán, no lo conseguirán, no lo conseguirán.»

Y esta voz, coo de los elementos que representa «La Correspondencia Militar» es muy de tener en cuenta y es conveniente que llegue hasta los últimos confines de la nación.

Han vuelto a circular nuevas noticias que de seguro comentaría a su gusto los intervencionistas.

Se dice que ha sido torpedeado por un submarino alemán el vapor español «Tom» cerca de la costa del Mediodía de Francia.

Este barco es de 4.000 toneladas, de la matrícula de Bilbao y perteneciente a la casa armadora Bachi y formaba parte de un convoy de unos catorce buques que se dirigía a Cardiff con cargamento de minerales.

Rafael Valls

tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su establecimiento de sastrería de la calle de Villamartín a la de Sagasta núm. 21 (antes Jabonerías)

Las dos hojas

Estamos en el pleno delirio de las *vice-versa*.

No parece sino que, conjuntamente con la evolución de los tiempos y con el progreso material, se han retrotraído, paralelamente, también, la nobleza y la hidalguía que constituyen en épocas preteritas las normas y los atributos de los pueblos que se preciaban de grandes, de arrogantes y viriles.

Al chocar de las hojas de los aceros, ha sucedido hoy el *fru fru* de las hojas de papel, que nos inundan por doquiera que a las letras se rinde culto por devoción o por negocio o por ambas cosas a la par.

En los campos de batalla, predomina la lucha de zapa, de minas, de trinchera.

En los campos de la lucha de las ideas, triunfa el embuste, la falsedad, el engaño y la farsa de toda índole.

A las balas *dum dum* las remplazan las hojas de papel, envenenadas, con el veneno de la mala fe y la ponzoña de la farsa.

A la adarga y a la tizona de don Quijote sustituye el gancho innundo del trapero.

¡Oh tiempos venturosos en que las hojas de papel eran poderosos y enérgicos revulsivos del alma nacional, cuando las esgrimían aquellos colosales reguladores del sentimiento y del alma del pueblo que se llamaron don Juan Nicasio Gallego y don Bernardo López García!

¡Pero hoy!

Hay, salvando honrosas y contadas excepciones, las hojas de papel nos las ofrecen manchadas con asultos, nos las brindan envenenadas por el agio y de pasión sórdida, de la codicia y de ruindad.

Aquellas hojas de papel traspasaban como las hojas de acero el corazón de las multitudes despertando en él ideales de grandeza.

Estos hojas de papel de hoy revuelven con espasmos de ascos, los estómagos con sus soeces y burdas maniobras.

Aquellas hojas de papel eran como espadas que se esgrimían, por nobles empresas con dignidad y valentía.

Estas de hoy son como facas y puñales manejados por matones y mercenarios escritores asalariados por unos y por otros.

Antaño había también espadas de papel.

Hoy no hay más que navajas.

Aquellos se conservan como gloriosas reliquias en las mejores Bibliotecas.

Los de hoy, solo merecen ir a parar a una tienda para envolver morcillas y manteca.

¡Sic transit gloriám mundi!

¡Oh tempore oh mores!

El Desterrado

Cartagena, 19-4-917.

De Sociedad

Los que viajan

Ha marchado a Murcia nuestro querido amigo el oficial de Secretaría de este Ayuntamiento don Francisco Esteban Conesa.

Enfermos

Ha mejorado bastante en la grave enfermedad que sufre el Comandante de Infantería don Enrique López Gómez.

También se encuentra mejorado el distinguido letrado de este colegio don José Lizana Muñoz.

Continúa enfermo el acreditado ortopédico don Vicente Tortosa.

Notas varias

Como anunciamos en la sección correspondiente de nuestro periódico, ha sido ascendido a General el Auditor de Marina, nuestro respetable amigo don José María Romero, al que enviamos nuestra enhorabuena.

La Junta Directiva del Real Club de Regatas, ha acordado celebrar el próximo domingo 22 a las cinco y media de su tarde la segunda natación de la temporada.

La "celestinada" del carbón

Como ya sospechábamos y lo insistíamos en varios artículos, y últimamente al referirnos a la misión del marqués de Cortina, el Gobierno intentaba, según todas las trazas, servir de carbón como aglutinante para unirnos al carro de los aliados. La indiferencia despectiva con que se trataba a la producción nacional de la hulla lo hacía temer. La solicitud por el carbón inglés, en contraste expresivo, lo presagiaba. El celo por complacer a los navieros al servicio de los aliados lo ratificaba.

Y ahora viene la prueba definitiva. Según la noticia que acabo de leer en los diarios locales, el marqués de Cortina ha llegado a un acuerdo con el Gobierno de Inglaterra. Esta nación mandará a España 150.000 toneladas de carbón cada mes. España, a su vez, exportará mineral y naranja y PERMITA QUE LOS NAVIOS ESPAÑOLES PUEDAN SER PLETADOS POR EL GOBIERNO INGLÉS. Si esto último es verdad, he ahí lo que se quería demostrar: que, a pretexto de la necesidad del carbón, se ponga la flota española, anuencia del Gobierno español, al servicio oficial de Inglaterra. Después de esto, lo otro y lo otro y lo de más allá. Con el primer desliz por la pendiente podemos darnos por arrastrados hasta la cima.

El carbón oficial aquí de celestina. Nos lo teníamos. Una Embajada extraordinaria para concertar simplemente la permuta de carbón por mineral nos parecía necesaria, y de ahí dijimos la sospecha de que la Misión comercial española a Londres haya ido enmascarada con esa finalidad para otras negociaciones de más amplios vuelos. Y, en efecto, se trata de que vuele la flota mercante española.

A este fin, sin duda, ha respondido la guerra que se ha hecho, más o menos solapadamente, al carbón nacional, no estimulando su mayor producción, posible hasta hasta al consumo del país, y entorpeciendo su distribución por el desdichado régimen de transportes así como la campaña tendiente a inculcar en el público las especies de la insuficiencia y mala calidad del producto español. Especies mil veces refutadas, pero que se obstinan en que circulen.

De la la insuficiencia actual el Gobierno y nadie más que el Gobierno, es responsable.

Sobre la calidad podemos ofrecer este dato: Hace pocos días una Comisión de hulleros de La Robla visitó al ministro de Fomento, señor Cassel, para insistir en recabar del ministro la facilitación de vagones. El señor Cassel, según me lo ha referido uno de sus visitantes, atendió cortésmente las reclamaciones que le expusieron y se mostró enérgico en sus propósitos de corregir abusos. Y al verle en tan buenas disposiciones, se atrevió el que iba exponiendo las quejas de los hulleros a decirle:

«El Gobierno se empeña, señor ministro, en que venga el carbón de Inglaterra, para lo cual ha costado una buena oficial al señor marqués de Cortina: cam lo aquí, dentro de cam, está la seducción. Yo, por lo que respecta al carbón de las minas que explota, puto lo probar que una importantísima Sociedad española lo sustituya en lugar del inglés; pero en vista de que, por falta de vagones, no se hago los envíos estipulados, me encuentro que se ve en la necesidad de traerlo de Inglaterra, cueste lo que cueste.»

No es, pues, el factor de la calidad el que determina la necesidad de importación, sino que lo son otros factores sobradamente conocidos.

El carbón nacional tiene, además, muchos enemigos, incalculables; muchos de ellos insospechados.

Aun en tiempos normales, a los armadores que destinan sus buques al tráfico entre Bilbao e Inglaterra no les convenía que el carbón inglés fuera desalojado por el español, porque con aquél los barcos que vienen a cargar mineral tienen asegurado su fletamento en viaje redondo.

Las antiguas Compañías hulleras tampoco miran con simpatía a los nuevos competidores nacionales.

Y los anglófilos y los extranjerizantes, en general, tampoco se entusiasman, ni mucho menos, con que en ese, como en ningún otro región de la producción nacional, recabemos nuestra independencia.

Nuestro calamitoso Gobierno, consciente o inconscientemente, se ha puesto, con sus actos, del lado adverso al carbón nacional.

Pero al llegar al punto culminante que marca la colestilla que hemos subrayado, puesta a la negociación del marqués de Cortina con el Gobierno inglés sobre el carbón y el mineral, es hora de que el pueblo español se plante y haga cesar la menguada misión que se asigna al noble producto de nuestro país.

Ramón de Olaseoaga
Catedrático de Hacienda pública en la Universidad de Deusto.

De «El Debate»

De Aviación

Próximamente a las seis de la tarde de ayer cruzó sobre nuestra población con una marcha verdaderamente magistral uno de los aeroplanos pertenecientes al campo de Aviación Militar situado en Los Alcázares.

El aparato venía en dirección Este a Oeste y sobre el puerto efectuó un hermoso viraje para dirigirse al punto de salida.

Esta mañana a las diez ha vuelto a pasar a gran altura sobre la ciudad el mismo aeroplano efectuando un hermoso vuelo.

Dicho aparato iba dirigido por el ilustrado teniente de caballería don Roberto Urice que es uno de los oficiales pilotos que está destinado al aeródromo de Los Alcázares.

Felicitemos a tan bravo e inteligente aviador por las excelentes pruebas que ha realizado, así como a todos los oficiales de dicho Aeródromo Militar.

J. UGAU

FOTOGRAFO

SUCESOR DE GÓMEZ ROS

Osuna (antes Cañón), n.º 3

Información de Marina

Entregas de mando

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien aprobar la entrega de mando del acorazado «Pelayo», efectuada el día 7 del corriente por el capitán de navío D. José Gutiérrez Sobral, al jefe de igual empleo D. Enrique Pérez Urós, intervenida por V. E.

Contramaestre

El Comandante general de este Apostadero ha sido autorizado para que el primer contramaestre D. Demetrio Pains Carballo y segundo D. José Rey Otero, pasen a esa capital para ser reconocido ascenso, sirviéndose a su terminación dar cuenta días invertido y fechas desempeño.

Cuerpo de escribientes

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los escribientes del cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina D. José Silveiro Alvarez y don Ricardo Aguirre Aguado, con destino en este Ministerio, pasen a continuar sus servicios al apostadero de Ferrol el primero, y al de Cádiz el segundo.

Tribunales de exámenes

Se nombra presidente del de ingreso para aprendices maquinistas al teniente coronel de Ingenieros D. Manuel Acovedo y Fernández, y vocales, al capitán de corbeta D. Saturnino Montojo y al maquinista, oficial de primera, D. Antonio Pedreño Beltrán.

Servicios policíacos

Batida a los rateros. - Guardias de Vigilancia y Municipal. - Tranquilidad en el vecindario.

Repetidas veces habíamos llamado la atención del inspector jefe de Policía, señor Inglés, sobre los numerosos robos que se venían cometiendo en esta Ciudad y su término.

El señor Inglés, que tantas pruebas nos tiene dadas de sus grandes dotes policíacos, dispuso que tanto la guardia municipal como las fuerzas de vigilancia trabajasen con ardor hasta ver el modo de poder dar con alguno de los que formaban esa banda de rateros que sobre Cartagena había caído.

El triunfo de la policía ha sido completo, pues a las pocas horas de recibir la orden de su jefe, los agentes de vigilancia presentaron detenidos en la Inspección a varios individuos que se confesaron, después de un hábil interrogatorio a que los sometió el señor Inglés, ser los autores de infinidad de hurtos de pavos, gallinas, pollos, palomas y hasta un canario.

También en pocos días han podido detener a todos esos jovencitos vagabundos que se dedican al hurto de carbón en el muelle de Alfonso XII.

La guardia municipal

Del mismo modo los individuos que componen el cuerpo de la guardia municipal, de poco tiempo tiempo a esta parte, están practicando servicios de importancia.

El último de estos, lo realizó ayer el guardia municipal José Rubio que detuvo a Angel Hoyo, de veinte años de edad, soltero, sin domicilio y natural de Barcelona.

Este individuo ha cumplido varias quincenas en la Cárcel de este partido, de donde salió hace pocos días y fue cogido ayer *infraganti* en el momento que intentaba susurrar un reloj a un individuo llamado Mariano Cánovas, perteneciente a la brigada de policía de este Ayuntamiento.

También ha presentado denuncia: contra él una mujer domiciliada en el barrio de los Barreros, a la cual le hurtó un reloj de plata.

Tranquilidad devuelta

Con la detención de estos puntos ha renacido la tranquilidad en muchas casas de las afueras de la población, donde casi a diario se venían cometiendo hurtos, por lo que nosotros expresamos un aplauso al jefe de Vigilancia señor Inglés, y al de la guardia municipal señor Avilés, por los buenos e importantes servicios que sus agentes han realizado.

El Duende

INFORMACION DE GUERRA

Retiro

Le ha sido concedido el retiro para Valencia al teniente coronel de la guardia civil don Vicente Tudela.

Nombramiento

Ha sido nombrado ayudante de campo del Capitán General de esta región, el teniente coronel de E. M. don Timoteo Calvo Escrivá.

Presentación

En la Capitanía General de esta región se interesa la presentación de los herederos del subinspector médico de segunda retirado don Fernando González Romero.

Destino

Se ha encargado interinamente de la comandancia de Valencia mientras dure la ausencia del nuevo coronel, el de la comandancia de esta plaza y del despacho, teniente coronel don Lorenzo Tejada.

Citación

La vecina de esta ciudad doña Trinidad Araujo Pelegrín, se presentará en este Gobierno Militar para enterarle de un asunto que le interesa.

Traslado

Ha sido trasladado del regimiento de Infantería de Aragón al batallón de Cazadores de Tarifa, el primer teniente don Luciano Cervera.